
292 

ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ РИЗИКІВ  

АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Свінцова Д.Ю. здоб.ОС «магістр» 

Науковий керівник – канд. екон. наук, проф. Н.С. Акімова  

Державний біотехнологічний університет  

 

Сьогодні компанії стикаються з безпрецедентними темпами змін 

у зовнішньому середовищі, тому необхідно адаптуватися до цих змін, 

водночас зберігаючи та створюючи конкурентні переваги. Своєчасне 

виявлення ризиків і реагування на них стає додатковою конкурентною 

перевагою для компаній в умовах зростаючої конкуренції. [1, с. 238]. 

Розвиток і ускладнення бізнес-діяльності сучасних компаній, а 

також наростання кризових явищ у світовій економіці призвело до 

зміни вимог до аудиту. Детально перевірити великі обсяги інформації 

не представляється можливим, а значить, класичний аудиторський 

підхід, заснований на детальній перевірці первинних документів, став 

неефективним. На першому місці в сучасній ідеології аудиту варто 

поняття «аудиторський ризик». 

Основним джерелом, у якому висвітлено концептуальні засади 

розуміння сутності та складу аудиторського ризику, є міжнародні 

стандарти аудиту (МСА). Відповідно до Міжнародних стандартів 

аудиту, надання впевненості та етики, аудиторський ризик – це ризик 

або небезпека того, що аудитор зробить неправильний висновок щодо 

фінансової звітності після виконання ним аудиторських процедур, 

тобто за неправильно складеною фінансовою звітністю буде 

представлений аудиторський висновок без застережень і навпаки. 

Практично немає таких заходів які б звели аудиторський ризик до 

нуля. Таким чином, мова йде про те, що завжди буде існувати 

вірогідність того, що внаслідок виконання процедур аудиторської 

перевірки суттєві помилки, які не були попереджені системою 

внутрішнього контролю залишаться не виявленими. Ці обставини 

розкривають об’єктивну природу професійного ризику аудиторської 

діяльності.  

З положеннями МСА узгоджується думка К.О. Назарової, яка 

визначає аудиторський ризик як імовірність того, що аудитор 

висловить хибне враження про достовірність фінансових звітів, які 

містять суттєві перекручення, що може позначитися на прийнятті 

рішень користувачами [2, с. 218–219]. 

Результати огляду фахової літератури засвідчили, що схожих 

позицій відносно трактування аудиторського ризику з більшим чи 
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меншим ступенем подібності залежно від досліджуваного аспекту 

дотримуються чимало інших науковців. Однак усі вони вказують на те, 

що аудиторський ризик – це ризик саме з позиції суб’єкта проведення 

аудиту, що впливає на інформаційний ризик користувачів фінансової 

звітності, які можуть висунути претензії до результатів аудиту та 

зумовити відповідальність аудитора. Схематично даний логічний 

зв’язок представлено на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Взаємозв’язок видів ризику в аудиті [2] 

 

Проілюстрований на рис. 1 зв’язок видів ризику в аудиті 

підтверджує те, що аудиторський ризик є професійним ризиком 

аудитора. оцінка аудиторського ризику аудиторами та аудиторськими 

фірмами дає змогу зменшити термін перевірки, уникнути зайвих 

трудовитрат. Разом із тим якщо аудитор не проявив достатньої 

ретельності під час збору аудиторських доказів та висловив помилкову 

впевненість у достовірності звітності, а на підприємство-клієнта, 

наприклад, були накладені штрафні санкції, тоді аудитор чи 

аудиторська фірма можуть бути звинувачені в неякісному проведенні 

аудиту і притягнуті до відповідальності. 

На відміну від аудиторського інформаційний ризик є ризиком 

користувача фінансових звітів. Інформаційний ризик полягає у тому, 

що через помилки у фінансових звітах користувачем може бути 

прийняте неправильне рішення. Це, своєю чергою, може призвести до 

ймовірності появи бізнес-ризиків (імовірності настання негативних 

економічних наслідків для користувача звітності).  

Реалізація бізнес-ризиків зумовлює втрати користувачами, які, 

своєю чергою, можуть висунути претензії аудитору щодо неякісно 

проведеного аудиту. Внаслідок пред’явлення позовів користувачами 

фінансової звітності суб’єкт проведення аудиту може понести 

відповідальність згідно з чинним законодавством, а також утратити 

репутацію, що становить його підприємницький ризик. Ми вважаємо, 
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що від рівня аудиторського ризику залежить не тільки матеріальна, а й 

моральна відповідальність аудитора. 

У зовнішньому аудиті загальна величина ризику впливає на 

вартість аудиту, для внутрішнього аудиту це не є характерним. 

Розрахунок аудиторського ризику у внутрішньому аудиті потрібен для 

визначення обсягу і характеру контрольних процедур та, на нашу 

думку, є більш спрямованим на оцінку окремих компонентів 

аудиторського ризику, а не загального показника. Отже, розрахунок 

аудиторського ризику є важливою компонентою процесу аудиту, що дає 

змогу впливати на якість одержаних результатів. Саме забезпечення 

належного рівня якості контрольного заходу, на наше переконання, є 

основним аргументом на користь необхідності розрахунку 

аудиторського ризику у внутрішньому аудиті. 

Варто зазначити, що важливо не уникнути аудиторського ризику 

взагалі (оскільки це неможливо), а правильно його оцінити. На нашу 

думку, оцінка аудиторського ризику є характеристикою очікувань 

аудитора щодо виникнення впливу зовнішніх і внутрішніх чинників на 

процес формування аудиторського судження. Отже, рівень 

аудиторського ризику під час планування та проведення внутрішнього 

аудиту витрат суб’єктів господарювання має ґрунтуватися на 

визначенні його складових елементів та оцінці впливу факторів на них. 

На основі вищерозглянутого можемо зробити такі узагальнення. 

Основною причиною оцінки аудиторського ризику є необхідність 

забезпечення належного рівня якості результатів аудиту, що, з одного 

боку, мінімізує інформаційний ризик користувачів фінансової звітності, 

а з іншого – зменшує можливість виникнення негативних наслідків для 

аудитора. так, якщо аудитор визначає аудиторський ризик як високий 

(значний ризик помилитися під час надання висновку), він буде 

застосовувати більшу кількість аудиторських процедур (аналітичних 

процедур, детальних тестів тощо), щоб зібрати достатню кількість 

доказів для забезпечення належної якості результатів аудиту. 
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